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Περίληψη

Όλοι  οι  γονείς  καθημερινά βιώνουν προκλήσεις  στην ανατροφή των παιδιών

τους. Όταν όμως τα ζευγάρια ανυπομονούν να αποκτήσουν φυσιολογικά υγιή μωρά και

τελικά έρχονται αντιμέτωπα με θέματα αναπηρίας και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες,

κλονίζονται και βιώνουν τραύμα, θλίψη και άγχος. Δεν αποτελεί έκπληξη ότι, για τον

λόγο αυτόν, πολλά προγράμματα και υπηρεσίες έχουν σχεδιαστεί και υλοποιηθεί για

την υποστήριξη των γονέων και οικογενειών αυτών. Ο ρόλος της συμβουλευτικής, που

αποτελεί  αναπόσπαστο  μέρος  της  διαδικασίας  που  περιλαμβάνει  η  υποστήριξη

οικογενειών με παιδιά με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, είναι σημαίνουσας σημασίας.

Αναγνωρίζοντας την ανάγκη ενδυνάμωσης του γονεϊκού ρόλου, σκοπός της παρούσας

μελέτης είναι η αξιολόγηση των δεδομένων ενός πλήθους ερευνών σχετικά με τον ρόλο

και την επίδραση της συμβουλευτικής στις δυσλειτουργίες γονέων και οικογενειών με

παιδιά που χρήζουν ειδικής αγωγής. Για τη διερεύνηση των ερευνητικών ερωτημάτων

χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος της συστηματικής ανασκόπησης και συμπεριελήφθησαν

22  έρευνες  της  διεθνής  βιβλιογραφίας,  σύμφωνες  με  τα  κριτήρια  αποκλεισμού  και

συμπερίληψης,  με  σύνολο  συμμετεχόντων  1.251  γονείς  παιδιών  με  ειδικές

εκπαιδευτικές ανάγκες. Τα αποτελέσματα της έρευνας κατέδειξαν ότι η συμβουλευτική

γονέων,  που  παρέχεται  μέσω  προγραμμάτων  εκπαίδευσης,  προγραμμάτων

συμβουλευτικής-ψυχοθεραπείας  και  εκπαίδευσης  δεξιοτήτων,  επικεντρώνεται  στην

ευαισθητοποίηση  για  την  αναπηρία  ή  ειδική  ανάγκη,  διαχείριση  συναισθημάτων,

διαχείριση γονεϊκής συμπεριφοράς, ανάπτυξη δεξιοτήτων αντιμετώπισης και βελτίωση

της  σχέσης  γονέα-παιδιού. Επίσης,  αξίζει  να  σημειωθεί  ότι  μέσα  από

τη βιβλιογραφική ανασκόπηση διαφαίνεται  ότι  η  συμβουλευτική  παρέχεται  σε

μεγαλύτερο βαθμό σε  γονείς  παιδιών με  αυτισμό.  Τέλος,  διατυπώνονται  προτάσεις

στον συγκεκριμένο ερευνητικό τομέα για μελλοντικές έρευνες όπου η συμβουλευτική

καθοδήγηση είναι μεγαλύτερης διάρκειας.
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Συμβουλευτική γονέων, Γονεϊκή παρέμβαση, Γονεϊκά προγράμματα εκπαίδευσης 
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